

# 龍雲愛國情懷踐行中國夢

## 專題研討會昆明舉行 本報聯合主辦



龍雲被稱為「雲南王」，曾為民國時期割據雲南的地方軍閥。圖為其騎馬檢閱軍隊。網上圖片

香港文匯報訊(記者李艷娟、木彪、倪婷、芮田甜昆明報導)由民革雲南省委員會和香港《文匯報》聯合主辦的《團結學術論壇·龍雲與現代中國研討會》昨日在昆明舉行，是第一次有關龍雲的專題學術研討會。以龍雲為代表的民主黨派前輩，是最早實踐「中國夢」的先驅者之一。民革中央副主席修福金表示，龍雲親歷反帝、抗戰、內戰多個歷史時期，始終不忘富民強國，推動社會建設，其愛國愛民，鐵骨錚錚，無愧於「中國魂」。

民革中央副主席修福金，雲南省人大常委副主任、民革雲南省委主委楊保建，香港《文匯報》副總經理姜增和，龍雲幼子龍繩德及夫人和研究龍雲生平的專家學者參與研討會。

### 龍雲子訪故居憶鄉情

龍雲為代表的民主黨派前輩同中共元老們一道，都是最早實踐「中國夢」的先驅者，正如習仲勳評價：「龍雲的一生，是一個光榮的愛國者的一生」，對於後人而言，緬懷龍雲，就是薪火相傳，學習其畢生追求民主、獨立、幸福的精神，證明多黨合作制度的成功。雲南師範大學教授、中國辛亥革命研究會、民革中央孫中山研究會常務理事李廣良表示，迄今為止還沒有過有關龍雲的專題學術研討會，這次會議是第一次。已年逾80的龍繩德攜夫人遠從美國而來參與此次研討會，與



研討會現場。

本報記者木彪攝

參與研討會的各界人士聊及父母、家鄉、發小，喜笑顏開。「龍爺爺，我爺爺常常給我講起他當年參與修建龍氏家祠的故事」、「您還記得您在南菁中學學生證上的照片麼?」「記得。那年我13歲。小時很少回昭通，1944年和家人一起回去過一趟。」當得知能重得自己13歲的珍貴照片時，龍繩德興奮不已，當即給對方留下電子郵件。去年底龍繩德曾與夫人回昭通祭拜祖先。龍繩德介紹，此行回雲南除參加此次研討會外，還將帶女兒、女婿、孫輩一同再回昭通祭拜祖先。此次是孫輩們第一次回昭通。

會議期間，與會專家還從龍雲成長經歷、治滇思想、新雲南建設、民族統一等方面進行了交流討論。涵蓋龍雲生平、家族及家庭、龍雲與「新雲南」建設、龍雲與中國革命、龍雲與抗日戰爭五方面內容共53篇論文的《龍雲與現代中國研討會論文集》也同期發佈。



民革中央副主席修福金(右)接受本報記者採訪。本報記者木彪攝

## 《龍雲傳》作者細數「三最」

《龍雲傳》的作者謝本書教授是雲南省研究龍雲的知名專家。研討會上，他認為紅軍長征過雲南時，龍雲向紅軍獻軍用地圖，不是偶然事件而是有意而為。在他眼中，這名少數民族將領雖然是出身行伍的軍閥，但他愛國愛民，注重知識分子意見，有着不折不扣的「新派印記」。謝本書用「三最」概括了龍雲治滇17年的風雨歷程。

### 最堅定抗日

盧溝橋事變後，龍雲當機立斷，火速組建了因血戰台兒莊而一戰成名的60軍；力主修建滇緬公路，8個月內搶通的900公里滇緬公路，日後在中國抗戰史上發揮了生命線的作用。據統計，抗戰八年，滇軍出兵共40萬人，犧牲超過10萬人。

### 最保護民主

抗日戰爭開始後，龍雲的思想受到很大觸動，對於民主進步思想也持支持態度，特別在反獨裁、反內戰等方面，他的態度始終鮮明。龍雲於1944年加入了民革，成為了民主運動的一員。在不少抗戰史家的眼中，昆明因西南聯大的群星璀璨得享「民主堡壘」大名，也與龍雲暗中保護支持分不開。

### 最注重民生

龍雲就任省主席後，就提出了建設「新雲南」的口號，大力發展農農業，改善民衆生活。1935年，當圍追堵截中央紅軍的蔣介石夫婦來到昆明督戰時，宋美齡曾驚歎於昆明街道的整潔、市民之遵守秩序及文明禮儀，並認為這樣的城市在當時的中國是屈指可數的。抗戰時期，雲南一直是全國相對安定的地區之一。

## 守護者鉅資重修「龍公館」

會議期間，記者遇到昔日龍雲避暑別墅「龍公館」的守護者馬曉鴻。2004年，馬曉鴻的父親在昆明市郊海源寺附近的菜地和茅草之間找到了昔日龍雲的避暑別墅——「龍公館」。一甲子的風雨，早已讓這座昔年華麗的公館變得破敗不堪，馬曉鴻和父親立志把此租下來進行維護整理。馬家先後出資400多萬修繕「龍公館」，還在幾年的

時間內收集龍雲先生的珍貴歷史照片共六七十幅。馬家人花費巨資修繕究竟為何?馬曉鴻介紹，她的祖父馬昌曾經是龍雲先生的部下，跟龍雲先生的兒子也曾結拜兄弟。對龍雲的敬重，使得這份情義至今在馬家已傳承三代人。2011年，當龍雲的小兒子，年近八旬的龍繩德從美國回鄉，看到素不相識的馬家人居然供奉着自己父親的照片，不由得老淚縱橫。



龍雲幼子龍繩德及夫人。本報記者木彪攝

## 與本報65載情緣深厚

今年時值本報創刊65周年。龍雲與香港《文匯報》從創刊之初即結下深厚情緣。本報創刊時，龍雲曾慷慨解囊助報社渡過難關。香港《文匯報》副總經理姜增和介紹，龍雲在港期間的言論、工作等，香港《文匯報》都給予關注和第一時間報道，1948年至1984年期間，本報對龍雲先生及其子女的相關報道版面近50個，字數達40餘萬字。此後，香港《文匯報》仍有對龍雲先生及其子女的報道，續寫着這段長達65年的深厚情緣。

## 山東淄川封「礦泉水之鄉」



淄博太河水庫自然條件優越，水質優良。本報山東傳真

香港文匯報訊(記者許桂麗、王宇軒、實習記者王來山東報導)中國礦業聯合會日前正式將山東省淄博市淄川區命名為「中國礦泉水之鄉」，成為山東省第一家、內地第七家中國礦泉水之鄉。淄川區位於淄博市中部，總面積1001平方公里，淄河、孝婦河、范陽河縱貫南北，自然條件十分優越。其東南部山區的淄博太河水態保護區面積268.7平方公里，森林覆蓋率達70%，水資源充沛，礦泉水資源埋藏於地下200至300米寒武系、奧陶系灰岩中，水質優良，被國家認定為優質礦泉水。

### 評選視乎資源效益

早在2009年，淄博淄川區政府便與山東省地質環境監測總站合作，確立「淄川區礦泉水開發利用與保護研究」科研課題，對區內的礦泉水做全面系統的調研測評。此次淄川區能順利評選為中國礦泉水之鄉也多得於其優質的水資源。「中國礦泉水之鄉」的評審標準十分嚴格，以水質作為主要評選標準，旨在評選資源、效益雙豐收的地區。此活動於2003年啟動，曾有多個城市申報但直至2006年四川什邡才被評為首個中國礦泉水之鄉。

# 珠海補貼大學生基層就業

## 每月400元最多3年 助投身公共服務

香港文匯報訊(記者張廣珍珠海報導)今年被稱為內地歷來「最難就業季」，廣東珠海近日出台高校畢業生就業扶持新政策，鼓勵畢業生到基層就業和創業，並提供多項補貼，如畢業生在畢業2年內，前往基層從事社會管理或公共服務工作，可獲最長3年每月400元(人民幣，下同)的補貼。

珠海市政府近日出台《轉發省政府辦公廳貫徹落實國務院辦公廳關於做好普通高等學校畢業生就業工作的通知》(以下簡稱《通知》)。

### 減稅鼓勵聘畢業生

《通知》鼓勵畢業生到基層崗位就業，並給予相應的補貼。據規定，畢業2年以內的高校畢業生到鄉鎮、街道、社區等基層崗位就業，從事社會管理和公共服務工作，可享受每人每月400元、最長3年的崗位補貼。

《通知》加大對畢業生創業支持的力度，新增補貼項目，各種補貼合計3.55萬元。其中《通知》規定，高校畢業生在畢業學年內參加本市創業培訓，取得相應創業培訓合格證書的，可享受400元至1000元的創業培訓補貼。同時《通知》規定，高校畢業生自畢業學年起3年內在珠海市領取營業執照(或其他法定註冊登記手續)，正常經營6個月以上，依法納稅並繳納社會保險費的，統一給予5,500元的一次性創業資助，還給予稅費優惠，創業三年可少交稅約2.4萬元等。

此外，為鼓勵企業吸納應屆畢業生，《通知》對中小微企業招聘應屆生給出補貼辦法，該類企業每新聘用一名上述應屆高校畢業生，簽訂1年以上期限勞動合同並按規定繳納社會保險費的，將獲1,000元的一次性補貼。此外，符合相關規定的企業，還可按一定標準減免稅費。



今日頭條



珠海一位年輕女職員協助市民登記使用醫療福利。網上圖片

## 上海加強劇毒化學品管理

香港文匯報訊(記者章蘭蘭上海報導)4月的復旦投毒案在坊間引發重大關注，劇毒化學品的管理漏洞亦令相關部門警戒。上海市公安局指出，此間部分科研單位、醫療機構和學校實驗室擅自購買劇毒化學品用於實驗的現象時有發生，劇毒化學品安全管理存在較大隱患。據透露，上海為此將加大實施以「危險化學品安全」為重點的安全督查專項行動，着重抽查學校有毒物品監管情況，並採取嚴密的安全保衛措施。上海市公安局治安總隊認為，網絡管理部門應牽頭建立網上非法銷售劇毒化

學品的自查、協查、督查制度，並提出對實驗室購買、使用、儲存劇毒化學品進行規範，明確實驗室管理人員工作責任，確保劇毒化學品在實驗過程中依法安全應用。據悉，上海市教委近來也加強了對各級各類實驗室危險化學品的管控力度。教委將在今年下半年繼續實施以「危險化學品安全」為重點的安全督查專項行動，當中將着重抽查學校的危險品倉庫、各類實驗室、有毒物品、放射性物品、易燃易爆等危險品安全監管情況。



浙江 國際遊艇展 自7月11日起，浙江省舟山市普陀區開展了為期4天的「2013中國(舟山群島)國際遊艇展」，通過舉辦遊艇展來推動遊艇旅遊發展。圖為遊人參觀展出遊艇。中新社

## 茉莉花茶申全球農業文化遺產

福建 香港文匯報訊(記者蘇榕蓉福州報導)記者日前從福州市農業局了解到，繼5月被列為首批中國重要農業文化遺產後，「福州茉莉花與茶文化系統」已啟動申報全球重要農業文化遺產保護(GIAHS)項目。福州市農業局相關專家介紹說，茉莉花在漢朝自西方傳入福州，已有2000年的栽培歷史。福州四面環山，700到1000米海拔的山區非常適合種植茶葉，將茉莉花香與天然茶香交織在一起，是福州人智慧的結晶。

## 莫高窟3D動畫「親歷」千佛故事

甘肅 香港文匯報訊(記者朱世強蘭州報導)規劃投資5,000萬元的「敦煌千佛三維動畫項目」目前已完成規劃。該項目借助敦煌千佛原形，利用三維人物形象、三維場景，通過漫遊結合動畫的形式對莫高窟壁畫、彩塑及各洞窟進行全方位展示。投用後，遊客可身臨其境體驗莫高窟壁畫中的千佛故事。預計年接待500萬人次遊客。